



## LAS JORNADAS AGROPECUARIAS

### 1. Introducción

El término Jornada es aplicado en algunos gremios profesionales que se abocan a una serie de actividades como charlas, mesas redondas y se comparte socialmente con una cena.

Las Jornadas Agropecuarias constituyen un encuentro interdisciplinario donde se analizan diversos temas en materia agropecuaria con importantes resultados en el ámbito de la comunidad, su propósito es incidir en la población con servicios que ofrece la institución y que por diferentes razones no se han podido brindar.

Una de las cualidades más importantes del extensionista es poder innovar, principalmente en el arte de comunicar a la familia agropecuaria conocimientos, habilidades y destrezas necesarias para buscar su bienestar y calidad de vida. En las jornadas, se utilizan diferentes técnicas de extensión de acuerdo al conocimiento que se quiere transferir.

En el marco de estas técnicas, en el período de 1994 a 1998, la Dirección Regional Brunca del Ministerio de Agricultura y Ganadería, inicia el análisis para utilizar una técnica de extensión que le permita impactar a las organizaciones de agricultores, que por diferentes razones no han recibido servicios oportunos por parte de las instituciones del Sector Agropecuario, para consolidar sus procesos y superación de sus afiliados.

Este artículo contempla un análisis de la situación, el origen, evolución y aspectos críticos, además, se incluye una experiencia sobre la Jornada Agropecuaria, para concluir con algunas consideraciones finales, que se enmarca dentro del eje de la seguridad alimentaria y nutricional, la agricultura familiar y el desarrollo territorial.

## 2. Análisis de la Situación

Como parte del análisis realizado por la Dirección Regional, con relación a las organizaciones y comunidades atendidas que no estaban recibiendo realmente una atención adecuada, ya sea por problemas de lejanía o malos caminos entre otros; surge la idea de promover una práctica de extensión diferenciada y se desarrolla la técnica que los colaboradores llamaron “Jornadas Agropecuarias”. A partir de la conceptualización de la misma, la Dirección Regional solicita a cada Agencia de Extensión Agropecuaria, incluir en su Plan Anual Operativo una Jornada Agropecuaria.

## 3. Origen, Evolución y Aspectos Críticos

El primer paso, era seleccionar por parte del personal de la Agencia una organización de familias agrícolas, donde los servicios institucionales no habían llegado con la frecuencia y calidad necesaria. Luego, todo el personal visitaba la organización y se reunía con la Junta Directiva, y en conjunto se realizaba un diagnóstico de las necesidades más importantes, procediendo a planificar las actividades.

Terminada esta etapa, el personal de la Agencia en conjunto proyectaba las acciones y se buscaba la ayuda de los Coordinadores de Rubro, Área, Programas de Salud Animal y Fitosanitario del Estado, y en algunos casos de otras instituciones, de acuerdo a lo planificado. Las Jornadas tenían una duración de dos a tres días, con la característica que se dormía en la comunidad y se compartía con las familias de agricultores diferentes tipos de actividades culturales y deportivas, lo que permitió estrechar lazos de amistad y agradecimiento que inclusive al día de hoy se mantienen. Las Jornadas Agropecuarias permitieron la atención de un gran número de familias y llegar a las organizaciones con los servicios de extensión agropecuaria, solventando sus necesidades más apremiantes.

Con el pasar de los años, la técnica se fue abandonando, debido a que las condiciones de las comunidades han cambiado, hay más accesibilidad, la información y comunicación ha acercado más los diferentes servicios. Algunas de

sus limitaciones fueron: No se abordaba la problemática en su totalidad, solamente la de corto plazo, no da seguimiento a las acciones emprendidas, es una actividad que demanda recursos. Sin embargo, continúa siendo una técnica válida para cuando una Agencia de Extensión desee impactar alguna organización incipiente que haya recibido pocos servicios.

Como sugerencia de estas jornadas, al final de la actividad se puede realizar una mesa de negociación donde participe el Sector Agropecuario, instituciones como: IMAS, JUDESUR, INDER, MIPYMES, Fondos de Transferencias y muchos otros.

#### 4. Experiencia de una Jornada Agropecuaria

Una de las Jornadas más recordadas fue la que se realizó en la comunidad de Savegre, ubicada en el Distrito de Río Nuevo de Pérez Zeledón. Savegre se ubica en la Cuenca media del Río Savegre.

Las principales actividades son ganadería y especies menores como: Aves de postura, cerdos y pollos de engorde. En el caso de la agricultura, sobresale el cultivo de café y se da algún abasto de hortalizas como tomate, culantro, lechuga y chile dulce, entre otros. De igual manera, se producen granos como maíz y frijol, además, de frutales tradicionales como la naranja.

La cuenca del Río Savegre está habitada por 3.500 personas aproximadamente. La comunidad está alejada del principal centro de población que es San Isidro. La producción agropecuaria está asociada a la seguridad alimentaria y sus excedentes se comercializan a nivel local o fuera de la zona.

La Jornada en mención, fue organizada por la AEA de San Isidro de Pérez Zeledón, para entonces, el Agente de Extensión era el Ing., Olger Benavides Rivera y los extensionistas Martín Madrigal Ureña y Javier Jiménez Valverde.

La comunidad de Savegre fue seleccionada porque no se había podido llegar con todos los servicios y era una de las comunidades con más necesidades.

Se procedió a visitar la comunidad para la coordinación inicial y en conjunto se realizó un diagnóstico de las necesidades más importantes que permitieron planificar las actividades. Terminada esta etapa, el personal de la Agencia se dio a la tarea de sistematizar las acciones y coordinar con los especialistas de Rubro, Área, Programas de Salud Animal, Fitosanitario del Estado e ICAFE.

El primer día se atendió asuntos de sanidad animal, se vacunó ganado y se revisaron animales, principalmente vacunos y caballares. En la tarde se realizaron charlas y demostraciones de los principales rubros (Café, Hortalizas y Especies Menores).

Alrededor de las 4 de la tarde, se realizó un partido de fútbol entre la comunidad y los funcionarios, en la noche, se organizaron algunas actividades recreativas y se durmió en casas de productores y en un salón comunal.

Al día siguiente, en la mañana, se organizaron rutas a caballo para visitar algunas fincas de productores, en la tarde, se realizó una reunión final con la comunidad para valorar los resultados obtenidos y algunas acciones a realizar. Esta actividad permitió estrechar lazos de amistad y agradecimiento que inclusive al día de hoy se mantienen. La Jornada Agropecuaria permitió la atención de un gran número de familias y el poder brindar los servicios de extensión agropecuaria, solventando sus necesidades más apremiantes.

## 5. Consideraciones Finales

5.1- Las jornadas demandan un proceso de planificación bien elaborado, y recursos económicos y humanos.

5.2- No se abordaba la problemática en su totalidad, solamente la de corto plazo, no da seguimiento a las acciones emprendidas.

5.3- Las Jornadas Agropecuarias permiten la atención de un gran número de familias y llegar a organizaciones con los servicios de extensión agropecuaria, solventando sus necesidades más apremiantes, además, de impactar desde el

punto de vista de capacitación y asistencia técnica a una comunidad, ya que se puede atender varias áreas en forma simultánea.

5.4- Permite consolidar equipos de trabajo comprometidos con nuestra institución. (Fortalece el trabajo en equipo).

5.5- Las jornadas son una técnica que permite no solo atender la parte tecnológica, si no compartir con las familias de agricultores, diferentes tipos de actividades culturales y deportivas, lo que favorece estrechar lazos de amistad y agradecimiento entre extensionistas y familias agropecuarias.

### 6. Literatura Consultada:

<http://www.santafeciudad.gov.ar/blogs/agenda-sfc/actividad/jornadas-agropecuarias-para-profesionales-en-ciencias-economicas-2015/2015-06-18/>. Consulta realizada el 07 de junio de 2016.

[http://www.fce.unl.edu.ar/noticia/22760/10\\_becas\\_para\\_alumnos\\_para\\_las\\_jornadas\\_agropecuarias.html](http://www.fce.unl.edu.ar/noticia/22760/10_becas_para_alumnos_para_las_jornadas_agropecuarias.html). Consulta realizada el 07 de junio de 2016.

Estudio socioeconómico en 23 comunidades de la Cuenca Hidrográfica del Río Savegre. <http://www2.inbio.ac.cr/araucaria/capitulos%20i%20a%20viii.pdf>.

Consultado el 06 de junio de 2016.

Proyecto de desarrollo sostenible de la Cuenca Hidrográfica del Río Savegre. [http://www2.inbio.ac.cr/araucaria/actividades\\_productivas.html](http://www2.inbio.ac.cr/araucaria/actividades_productivas.html). Consultado el 06 de junio de 2016.

Comunicación personal con los Ing., Olger Benavides Rivera, Jefe de Extensión de la AEA Pejibaye. Ing. Víctor Julio Esquivel Valverde, Jefe de la AEA Ciudad Neily. Ing. Wilfredo Víquez Ujueta, Jefe de Extensión de la AEA de Potrero Grande. Ing. Carlos Sequeira Barboza, Jefe de Extensión del AEA de Ciudad Cortés e Ing. Martín Madrigal Ureña, Extensionista de la AEA de San Isidro.